
Лі дзія Ры го раў на вый шла за муж за Да ні лу 
Ні чы па ра ві ча Мі гу на ў пер шы пас ля ва ен ны 
год. (У цэнт ры сяст ра Лі дзіі Але на, якая ў час 
кар най апе ра цыі фа шыс таў тра пі ла ў па лон і 
бы ла вы ве зе на ў Ня меч чы ну, дзе пра ца ва ла 
на авія за вод зе. Да моў вяр ну ла ся пас ля вы-
зва лен ня. Лёс звёў яе з удаў цом Ся мё нам, 
ра зам з ім вы га да ва лі пя цё ра яго дзя цей.) 
По бач з Лі дзі яй і Да ні лам іх дзе ці: Ва сіль, 
Воль га, Ка ця, Ма рыя, Лі да (не стае толь кі 
Аляк санд ра, які на ра дзіў ся паз ней).

Да ні лу Ні чы па ра ві ча ў ма лен стве га да ва-
ла ма чы ха, і та му ён вель мі ра на (у 8 га доў) 
пай шоў на свой хлеб. Па свіў жы вё лу, ка сіў, 
ма ла ціў, ка лі кры ху пад рос. У ліс та па дзе 
1939 го да пры зва ны ў вой ска. У пер шыя дні 
вай ны ра зам з ад на па лча на мі тры маў аба-
ро ну на за ход ніх ру бя жах. Пад во зіў сна ра ды 
аў та ма шы най на ба я выя па зі цыі. 4 снеж ня 
ка ло на тра пі ла пад бам бёж ку. Уца ле лых за ха-
пі лі ў па лон. На шос ты дзень па ло ну вар та выя 
ўна чы пад ня лі зня мог лых, ад лі чы лі двац цаць 
ча ла век і па вя лі за тэ ры то рыю ча со ва га ла ге-
ра. Міль га ну ла дум ка — рас стрэл. Але трэ ба 
бы ло выцягнуць гру за вік, які пра ва ліў ся ў баг-
ну. Пад час мі тус ні Да ні ла сха ваў ся ў хмыз няк, 
а по тым ір ва нуў у ляс ны гу шчар.

Да род ных мяс цін да бі раў ся шмат дзён і 
на чэй. Пад ля чыў ся і стаў пар ты за нам атра да 
Ва ра шы ла ва бры га ды імя Гу ля е ва. Пры маў 
удзел у апе ра цыі «Рэ ха на Па лес сі» па пад-
ры ве чы гу нач на га мос та це раз ра ку Пціч. 
Ажа ніў ся з Ахра мей кай Воль гай Ма ка раў-
най, у сям'і на ра дзі ла ся да чуш ка. Вяс ной 
1944 го да ў час апош няй бла ка ды аба ра няў 
па ды хо ды да пар ты зан скай зо ны за не каль кі 
кі ла мет раў ад вёс кі Два рэц.

Не спа кой на бы-
ло на ду шы пар ты-
за на-ку ля мёт чы ка. 
Пас ля бою з да зво лу 
ка ман дзі ра з сяб рам 
пад аў ся ў род ную 
вёс ку. Ка лі па ды шоў 

да ку ра ня ў ле се, дзе ха ва ла ся сям'я, сэр ца 
сціс ну ла ся ад бо лю, бо ля жа лі там ско ша-
ныя аў та мат най чар гой яго род ныя: сяст-
ра, жон ка з ад на га до вай да чуш кай, дзве яе 
сяст ры і ма ці, ма чы ха. З сяб рам пе ра цяг ну лі 

на по сціл цы род ных на пяс ча ны гру док ва 
ўро чы шчы Мін ка ва і па ха ва лі ўсіх у ад ной 
ма гі ле ка ля ду ба.

За кон чыў вай ну ў Дрэз дэ не. Вяр нуў ся 
да моў, і праў лен не кал га са да ру чы ла фран-
та ві ку вы кон ваць аба вяз кі бры га дзі ра па ля-
вод чай бры га ды. У су сед няй бры га дзе кі раў-
ні ком бы ла Лі дзія Ма ка ра ва. Пас ля ня доў гіх 
раз ваг яны вы ра шы лі ра зам бу да ваць сваё 
ся мей нае шчас це.

У га ды вай ны Лі дзія да па ма га ла пар ты за-
нам атра да Да вы да ва, дзе ў ба я вых апе ра-

цы ях удзель ні ча лі два яе бра ты. Па да ру чэн ні 
ка ман да ван ня вы кон ва ла роз ныя за дан ні: 
пад во зі ла пра дук ты, бяр вен не для бу доў лі 
зям ля нак, ва зі ла зер не для па мо лу ў вёс ку 
Ка ма ро ві чы; да во дзі ла ся мас кі ра ваць аэ ра-
дром на вост ра ве Зыс лаў і ахоў ваць штаб ное 
па мяш кан не ў вёс цы Два рэц, да па ма га ла 
па ра не ным пар ты за нам. Пас ля вай ны га да-
ва ла шас ця рых дзя цей. Зве да ла ра дасць ад 
на ра джэн ня тры нац ца ці ўну каў, 21 праў ну-
ка і 2 пра праў ну каў. Лёс ад вёў ёй 95 га доў 
жыц ця. Ва ўсіх дзя цей свае сем'і. Воль га — 
цы руль нік, Ва сіль — бу даў нік (пра раб), Ма-
рыя шмат га доў пра ца ва ла вы ха валь ні цай 
у ін тэр на це ка ле джа, Ка ця — бух гал тар, Лі-
да — заа тэх нік, Аляк сандр — кі роў ца. Тры 
дач кі і ма лод шы сын жы вуць і ця пер у вёс цы 
Два рэц. Час ця ком уся вя лі кая сям'я збі ра ец-
ца на баць коў скім пад вор ку ка ля лі пы, якую 
па са дзі лі баць ка з ма ці ў ма ла до сці. Ус па-
мі на юц ца цер ні і ра дас ці жыц цё ва га лё су, 
схі ля юц ца га ло вы ў са мо це па баць ках, та му 
што не ха пае род ных пыт лі вых ва чэй, доб рых 
жыц цё вых па рад. І, вя до ма ж, усім пры сут-
ным хо чац ца за зір нуць у бу ду чы ню свай го 
ро ду. Жыц цё пра цяг ва ец ца.

Ана толь ВЯ ЛІЧ КА, на стаў нік, края знаў ца



Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс «Фо та зды-
мак з гіс то ры яй» пра цяг ва ец ца. Мы па-
ра ней ша му ча ка ем ад вас ці ка вых фо та 
з ся мей на га аль бо ма. Здым кі (не больш 
за тры) з не вя лі кай гіс то ры яй да сы лай це 
з ад па вед най па зна кай на ад рас: ву лі ца 
Б. Хмяль ніц ка га, 10а, 220013, г. Мінск або 
іnfо@zvіаzdа.bу. Най леп ша га аў та ра ча кае 
прыз. Ары гі на лы да сла ных фо та здым каў 
аба вяз ко ва вяр та юц ца.
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Пяць стра хаў 
на кож ную па пер ку

Пер шыя тыд ні і на ват ме-
ся цы свай го жыц ця не маў ля-
ты, якія на ра дзі лі ся ра ней за 
тэр мін, пра вод зяць у баль-
ні цах, на апа ра це штуч най 
вен ты ля цыі лёг кіх. Да лей — 
не су пын ныя ма саж, пла ван-
не, ля чэб ная фіз куль ту ра, 
за ня ткі па раз віц ці псі хі кі, 
эмо цый, ін тэ ле кту і... страх, 
што дзі ця за ста нец ца ін ва-
лі дам.

Каб да па маг чы баць кам 
вый сці са стрэ су, зра зу мець, 
што ад бы ло ся і як кла па ціц ца 
пра па спеш лі вых ма лых, вяс-
ною гэ та га го да ў Бе ла ру сі 
з'я ві ла ся аб' яд нан не «Ра на». 
Амаль усе яго сяб ры — баць-
кі не да но ша ных дзе так, якія 
на ўлас ным во пы це ве да юць, 
што гэ та та кое.

— Тэ ма не да но ша ных дзя-
цей і заў час ных ро даў — гэ та 
заўж ды шмат ста тыс тыч най 
ін фар ма цыі: рост, ва га, тэр-
мін гес та цыі дзі ця ці. Ад нак 
мы хо чам па ка заць, што не-
да но ша ныя — гэ та не толь кі 
ста тыс ты ка, а рэ аль ныя ма-
лыя і сем'і са сва і мі гіс то ры-
я мі: па спя хо вы мі і не вель мі, 
сем'і, якім не аб ход на ме ды-
цын ская і псі ха ла гіч ная да-
па мо га і пад трым ка, — вы ка-
за ла ся Юлія МА КОЎ СКАЯ, 
стар шы ня Рэс пуб лі кан ска-

га гра мад ска га аб' яд нан ня 
баць коў не да но ша ных дзя-
цей «Ра на» (да лей — РГА 
«Ра на»).

Ін фар ма цыя — гэ та пер-
шае, што па тра бу ец ца баць-
кам не маў лят, якія з'я ві лі ся 

на свет ра ней за тэр мін, 

упэў не ная Але на ГРЫ ГОР'-

Е ВА, член праў лен ня РГА 

«Ра на»:

— Баць кі не да но ша ных 

дзе так звы чай на па чы на-

юць шу каць ін фар ма цыю ў 

ін тэр нэ це, а там яна мо жа 

быць вель мі су пя рэч лі вая 

і на ват дэ струк тыў ная. На 

ад но і тое ж пы тан не мож на 

знай сці шмат роз ных ад ка-

заў. І тэ ма тыч ныя су стрэ чы 

са спе цы я ліс та мі, якім мы да-

вя ра ем, — па ра ту нак у та кой 
сі ту а цыі.

Ар га ні за цыя ўжо пра вя ла 
не каль кі тэ ма тыч ных су стрэч 
з рэ абі лі то ла гам, гаст ра эн-
тэ ро ла гам, аку ліс там. Пла-
ну юц ца трэ нін гі для баць коў, 
для якіх важ на не толь кі па-
чуць, што ра біць, але і па ба-
чыць, як гэ та трэ ба ра біць. 
Ёсць по пыт і на ін ды ві ду аль-
нае ся мей нае кан суль та ван-
не. На сай це пра цуе фо рум, 
дзе баць кі кан так ту юць і дэ-
та лё ва дзе ляц ца во пы там і 
праб ле ма мі, з які мі яны су ты-
ка лі ся. Та кім чы нам «Ра на» 
зды мае псі ха ла гіч нае на пру-
жан не баць коў.

— Мы кан цэнт ру ем на шы 
ве ды на ўлас ным во пы це, які 
мы як баць кі са мі атры ма лі, і 
гэ та моц ны бок на шай ар га-
ні за цыі. Пла ну ем вы да ваць і 
дру ка ва ныя ма тэ ры я лы, бо 
ма мы і та ты хо чуць мець па-
пе ру, дзе бы ло б у дэ та лях 
на пі са на, як ся бе па во дзіць 
і што ра біць. Мой сын на ра-
дзіў ся на 30-м тыд ні, і яшчэ 
год та му я бы ла ў баль ні цы 
і шмат што зда ва ла ся мне 
не рэ аль ным. На кож ную 
па пер ку, што мы атры ма лі 
пры вы піс цы, у мя не бы ло 
па пяць стра хаў — што ра-
біць?! Ця пер мой сын пад рос, 
і я як ма ці па ста ле ла. Толь кі з 
гэ тым дзі цем (а ў мя не ёсць 
яшчэ і ста рэй шае) я зра зу-
ме ла, якое гэ та да сяг нен не: 
умець пе ра ва роч вац ца, вы-
даць пер шы гук, — да да ла 
Але на Гры гор' е ва. — Псі ха-
ла гіч ная пад трым ка па тра-
бу ец ца, да рэ чы, не толь кі 
баць кам не да но ша ных дзе-
так, але і іх ба бу лям з дзя ду-
ля мі. Час та яны мо гуць па ра-
іць неш та не па трэб нае ма ме, 
па куль тая ў ста не стрэ су, 
та му ста ра ем ся пра ца ваць з 
усі мі чле на мі сям'і.

Не за ста вац ца 
з праб ле май 
сам-на сам

Прак тыч ны до свед чле-
наў ар га ні за цыі «Ра на» — 
не ацэн ны ўнё сак у раз віц цё 
ме ды цын скай спра вы, што 
пры зна юць і ме ды кі, якія ра-
ту юць не маў лят.

— Мы, на пэў на, не ва-
ло да ем усім аб' ёмам ве даў, 
які ма юць баць кі, што на 
прак ты цы асво і лі ін фар ма-
цыю пра не да но ша ных дзе-
так. Та кі во пыт на бы ва ец ца 

ў пра цэ се, ме на ві та та му 
гэ тая ар га ні за цыя та кая па-
трэб ная, — вы ка за ла мер ка-
ван не Ва лян ці на ВАЎ ЧОК, 
га лоў ны пе ды ятр ад дзе-
ла ме ды цын скай да па мо-
гі ма ці і дзе цям га лоў на га 
ўпраў лен ня ар га ні за цыі 
ме ды цын скай да па мо гі Мі-
ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
Бе ла ру сі. — Ад нак ад но па-
він на быць ня змен ным: каб 
па ра дзі ха свое ча со ва бы ла ў 
ад па вед ным мес цы, бо най-
леп шы рэ ані ма біль — гэ та 
ма ма.

Агляд не да но ша на га дзі-
ця ці — не скла да ная рэч і не 
зай мае шмат ча су, а льві ную 
до лю ў ра та ван ні ма ло га зай-
ма юць гу тар ка з ма ці і тлу-
ма чэн ні, што ра біць, лі чыць 
Кан стан цін ВІЛЬ ЧУК, ды-
рэк тар РНЦП «Ма ці і дзі-
ця»:

— На жаль, на псі ха ла гіч-
ную да па мо гу ва ўра ча час та 
прос та не ха пае ча су. Гра-
мад скае аб' яд нан не за паў няе 
гэ тую ні шу. У нас час та пы та-
юц ца, на вош та вы ходж ваць 
та кіх дзя цей. Але ка лі ба чыш 
гэ тых ма лых пас ля, праз год 
ці два — ра зу ме еш, што за 
кож на га трэ ба зма гац ца. 
У 2000 го дзе мы ра та ва лі 
ка ля 26% дзя цей, якія на ра-
дзі лі ся з ва гой да кі ла гра ма, 
а ле тась вы жы ла ўжо больш 
за 75% та кіх не маў лят. Част-
ка з іх маюць ін ва лід насць, 
ад нак уз ро вень яе ў гэ тай 
гру пе дзя цей не ўзрас тае, 
а спе цы яль нае хар ча ван не 
да зва ляе зні жаць сту пень 
стра ты зда роўя.

Спе цы я ліст за зна чыў, што 
да кож на га на ро джа на га ін-
ды ві ду аль ны па ды ход: у ін ку-
ба та рах пад бі ра юц ца чах лы, 
уклад кі, ін тэн сіў насць свят-

ла, аку ля ры. Ство ра на апе-
ра цый ная для ля чэн ня на 
ран ніх ста ды ях рэ ці на па тыі 

но ва на ро джа ных — хва ро ба 

ва чэй, ад якой па ку туе амаль 

кож ны пя ты не да но ша ны і 

якая мо жа скон чыц ца поў-

най сле па той.

— Толь кі пра 10% не да но-

ша ных не маў лят пры агля дзе 

ад ра зу мож на ска заць, што 

яны бу дуць мець праб ле мы 

ў да лей шым. Як скла дзец-

ца лёс ас тат ніх — ні хто не 

спраг на зуе пер ша па чат ко-

ва, — да даў ён.

Даб ра быт дзі ця ці на пра-

мую за ле жыць ад сям'і, а не 
ад ме ды цы ны ці са цы яль ных 
ра бот ні каў. Толь кі сям'я мо жа 
паў на цэн на вы ха дзіць дзі ця, 
ні я кі да гляд у спе цы я лі за ва-
най уста но ве не зро біць та го, 
на што здоль ны баць кі, упэў-
не на Але на ЦІ ТО ВА, стар-
шы ня гра мад ска га аб'яд-
нан ня «Бе ла рус кая аса цыя-
цыя да па мо гі дзе цям-ін ва-
лі дам і ма ла дым ін ва лі дам» 
(ГА «Бе лА ДДІіМІ»).

Але на Ці то ва — са ма ма ці 
сы на, які 25 га доў на зад на ра-
дзіў ся ва гой 1,9 кг і два ме ся-
цы «пад рас таў» у баль ні цы:

— Па ло ва з та го, што нам 
ка за лі дак та ры, не апраў да-
ла ся, бо не маг чы ма ве даць, 
на якія цу ды мо гуць быць 
здоль ныя са мі дзе ці з да па-
мо гай сям'і.

Ар га ні за цыя «БелАДДІіМІ» 
аб' яд ноў вае больш за 2,5 ты-
ся чы сем' яў па ўсёй Бе ла ру сі. 
І ў 70% сем' яў, дзе на ра дзі-
лі ся не да но ша ныя дзе ці, гэ-
тых ма лых сён ня не маг чы ма 
ад роз ніць ад звы чай ных. Па 
сло вах стар шы ні аса цы я цыі, 
80% сем' яў — гэ та адзі но кія 
ма мы, бо «та ты сыш лі праз 
тое, што по бач не бы ло лю-
дзей, якія ка за лі б пра перс-
пек ты вы не маў ля ці, якія б 
пад штур хоў ва лі пра ца ваць 
з ма лым, якія б ма ты ва ва лі 
баць коў на зма ган не». Ад нак 
ёсць пры кла ды, дзе сем'і з не-
да но ша ны мі ма лы мі з вель мі 
цяж кі мі па ру шэн ня мі за ста-
юц ца поў ны мі, і ў іх ужо пад-
рас та юць дру гія і трэ ція дзе-
ці. Га лоў нае — не за ста вац-
ца сам-на сам з праб ле май і 
ве даць, дзе шу каць па ра ду і 
да па мо гу.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by
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Фё дар на ра дзіў ся ў 27 тыд няў, ва жыў 990 грам, Уль-
я на — у 27 тыд няў з ва гой 520 грам, Аляк санд ра — 
25 тыд няў, ва га — 840 грам, Ле ра — 25 тыд няў, ва га — 
660 грам. Усіх гэ тых дзе так вы ра та ва лі з да па мо гай 
скла да ных ме ды цын скіх ме ха ніз маў, да ра гіх ле каў і 
пер ша клас ных дак та роў. Фё да ру ця пер 3 га ды, Уль я-
не — ка ля 2,5, Аляк санд ры — амаль 2, Ле ры — 5 го дзі-
каў. Што год у Бе ла ру сі на ра джа ец ца ка ля 4,5 ты ся чы 
та кіх «ран ніх» дзе так. 90% з іх вы жы ва юць, а 60% — 
вы рас та юць зда ро вы мі.

Для та го, каб ран нія не маў ля ты нар маль на раз ві ва лі ся, 
іх кла дуць у бок сы і на кры ва юць спе цы яль ны мі чах ла мі.

Фо
 та

 С
яр

 ге
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ЕС
 КІ

 ЧА
.

НАЙ ЛЕП ШЫ РЭ АНІ МА БІЛЬ — 
МА МАШто ра біць, 

ка лі не маў ля па спя ша ла ся на ра дзіц ца

Сын Лі дзіі і Да ні лы — Аляк сандр. 
Ка лі ра біў ся ся мей ны фо та зды мак, яго яшчэ не бы ло.

КА ЛЯ БАЦЬ КОЎ СКАЙ ЛІ ПЫ
Ш

ЧЫМ ЛІ ВА і са мот на ду шы, ка лі 
раз гля даю фо та зды мак, які бе-
ра жэ па мяць пра сям'ю з вёс кі 

Два рэц на Лю бан шчы не ўжо 61 год.


